

抽样调查12个次新居住小区1760名住户 宁波居民居住整体满意度为81.8分

记者 程旭辉 实习生 王凯艺 金璐 文/摄

对于自住型购房者而言，买房时候可能对房价高低最为敏感。但购房之后，真正对居住满意度构成影响的，是房屋质量、小区环境、户型、物业服务等方面的优势。那么，宁波居民对此的满意度究竟几何？

昨天，中国指数研究院为本报独家传来“2012年中国城市居民居住满意度调查报告”之宁波地区篇，详叙了宁波居民对物业服务、房屋工程质量、房屋规划设计等的评价。该报告显示，在抽样调查了宁波12个次新居住小区的1760名住户后，得出的宁波居民居住整体满意度得分为81.8分，处在“较为满意”区间。在受调查的全国12个城市中，宁波居民居住整体满意度列第三，仅次于杭州和重庆。



物业服务 停车秩序最让人不满

一个小区的物业服务水平高低，最直接关系到小区的安全、清洁和各方面的秩序，进而影响居民的日常生活。从调查结果看，宁波居民对各自小区的物业服务并不是太满意，整体满意度得分仅78.9分，远低于房屋工程质量、房屋规划设计的得分。

据介绍，在调查过程中，受访居民分别对社区物业的客户服务、维修管理、安保管理、清洁管理、绿化管理、交通秩序维护、投诉管理以及收费水平等，一一作了评价。这其中，社区交通秩序维护总体满意度得分最低。

社区交通秩序维护调查的具体内容共5项，分别是小区车辆出入与行驶秩序、车辆停放秩序、外来访客车辆管理、停车场秩序维护，以及交通设施维护状况。结果显示，除了交通设施维护状况外，其余涉及车辆进出、停放的各子项目满意度得分，全部低于80分——多个受调查小区在这些方面的得分，更只有60几分。

这样的调查结果，显然和这些年甬城不断发生业主间因停车问题起摩擦、甚至堵小区大门堵车库出入口之类的事情相呼应。“前些年建造的小区，车位配比一般都达不到1:1。也就是说，如果小区里每户居民家里都有一辆汽车，那这个小区的车位肯定就不够用了。而现实情况是，现在已经有越来越多的家庭开始买第二辆车甚至第三辆车。”本地一家房产公司的副总经理表示，要从根本上解决这个问题，只有通过增加小区的停车位。

相比于停车问题，调查显示，宁波居民对小区物业的安保、清洁、绿化、维修服务以及各类投诉的处理等，相对均比较满意，得分多在85分以上。其中，居民最满意的是小区物业的绿化管理，包括绿化修剪、防护、病虫害防治等方面的得分，均超过90分。此外，保洁人员的服务态度得分也超过了90分。

房屋质量 屋外的好过屋内的

对房屋工程质量的调查，涉及6方面内容。具体包括

小区公共设施质量，如健身器材、休闲设施、照明等；楼外公共建筑设施质量，如道路、围墙、大门等；楼体工程质量，包括建筑外立面、电梯、楼梯、门禁等；房屋内部设备质量，包括对讲系统、地暖、空调等；房屋内部管道质量，包括上下水管道、排污管道等；以及房屋内部建筑质量，包括入户门、窗户、地面、顶棚、墙体等。

调查结果显示，宁波居民对各自小区工程质量的整体满意度评价为82.1分，认可度相对较高。不过，大家对屋外工程的质量评价好于对屋内工程的质量评价。

像房屋外面的围墙、道路、照明等设施，满意度得分均接近85分；而房屋内部建筑质量的得分还不到80分，是各调查子项目中得分最低的。具体到开发商，在房屋内部建筑质量方面得分偏低的，或者是口碑不佳的、或者是所开发小区有过质量问题的集中爆发的。有一处受调查小区，此前曾不断传出漏水、裂缝之类质量问题，在此次调查中，居民对其房屋内部建筑质量的评分，只有60几分。

规划设计 公共配套普遍有缺陷

房屋规划设计方面的调查内容，包含了居民对户型、楼间距、小区绿化景观、建筑风格、小区公共配套等的评价。整体看，宁波居民在这方面的满意度颇高，得分达到85分。

究其原因，调查方分析指出，一方面，随着宁波房地产市场日趋成熟，开发商越来越重视产品的设计能力；但另一方面，居民对社区整体规划的满意度，主要体现在直观感受上，而缺乏对具体设计、规划知识的了解——“只要能满足个人生活的实际需求，大家对房屋规划设计的满意度就会比较高。”

值得关注的是，调查结果显示，在全部8大类和房屋规划设计相关的调查内容中，小区公共配套方面的满意度得分最低。小区公共配套一般包含教育、医疗、商业、休闲等配套。而目前，优质的教育、医疗等公共资源，主要集中在老城区；与此相反的是，随着老城区土地资源的日益稀缺，近些年里宁波开发商所开发的楼盘，“郊区化”、“新城化”趋势越来越明显，各方面公共配套一时难以跟上居民的需求。



E-mail: nbwbd@163.com

“租房族”提取公积金须开具租赁登记证和租赁发票

“租房族能不能提取公积金用来交房租？手续怎么办？”市民朱先生近日向本报咨询。他说，房东最近提出加租金，月租加了500元。工作3年的他在宁波没买过房，如果可以提取公积金交房租，一则可以减轻租金压力，二来公积金也可派上用场。

前提是在工作地和公积金缴存地无房

其实，宁波公积金用于支付房租的这一提取政策于2009年12月1日起执行。申请提取公积金交租的前提是：全市范围内正常缴存公积金；在工作所在地和住房公积金缴存地行政区域（海曙、江东、江北和镇海、北仑、鄞州视作同一区域）内无房。

申请公积金用于缴纳房租，需向公积金管理中心提供以下资料：本人及配偶身份证件、婚姻关系证明（结婚证、户口簿或无婚姻登记证明）、住房公积金支取单、承诺书、房屋租赁合同、实际支付房租的有效凭证（即租金发票）和《房屋租赁登记证》。

租赁登记证和租赁发票必须出具

以上材料中，《房屋租赁登记证》和租金发票对市民来说可能不常见。但申请提取公积金租房时，就必须向公积金管理部门提供以上两份材料。

《房屋租赁登记证》由房屋所在地的房管部门核发。办理这张证需要提供：出租房屋房产证、租赁合同、出租承租双方的身份证件。

租金发票则由住宅所在地的地税部门代开。如果房东是个人，开具房屋出租发票需要提供以下材料：出租方的房产证、租赁合同、出租方与经办人的身份证件。如果是集体土地上的房产，则需提供房所在乡镇的证明；如果房子是出租方从别处租来的，那就得提供上次租赁发票。如果房东是企业，提供上述材料外，还需要提供企业相关资料，如营业执照、完税凭证。

至于税率，对于个人将自有的住宅出租，每月开票金额不超过20000元的，税率为5%；达到或超过20000元的，税率为6%。如果按次开具发票金额500元以下的，税率为5%；达到或超过500元的，税率为6%。属后一种情形以及住宅业主是企业的，还需要到地税窗口咨询具体税费清算。

最高提取额每月不超过租金的70%

根据宁波市住房公积金管理中心出台的有关操作规程，通过市场租赁自住住房的无房职工，每月纳入计算的提取额不得超过所租房屋月租金的70%，且每月每户的最高提取额不得超过700元。如果提取本人公积金时账户内余额不足，可按规定提取配偶的住房公积金。各县（市）区公积金管理中心可根据当地实际情况确定职工家庭每月最高提取额，一般不低于300元。

公积金可每半年提取一次，一次提取最多不超过12个月的缴存额。如果缴存不到12个月，按实际缴存的月份计算可提取额。

见习记者 张璟璟 实习生 王凯艺 通讯员 叶琳

思进思变思发展 创业创新创一流